

中篇文化散文《活土》②

土地生长出的另一种庄稼

■ 王威廉

被低估的帝王，实际上，他既雄才大略又治国有道。契丹人建立的辽国一直是北宋的劲敌，公元1004年，辽朝萧太后与辽圣宗亲率大军南侵，很多大臣都主张南迁（这种向南逃跑的思路后来终于造就了“南宋”），但宋真宗听从寇准的建议，没有退却，反而御驾亲征，打败了辽国，签订了“澶渊之盟”。自此，辽宋成为兄弟之邦，保持了百年和平。当宋真宗崩逝时，辽圣宗还“集蕃汉大臣举哀，后妃以下皆为沾涕”。

可能有人会说，宋虽胜，可“澶渊之盟”规定宋每年要送给辽岁币10万两、绢20万匹，也是耻辱的。但事实上，这是最低成本的选择。游牧民族机动性很强，在边界的任何地方都有可能发生突袭，防不胜防，要不然历代中原王朝也不会建造万里长城了。而且在宋代，契丹已经不在关外，就在中原直接对峙。这也不是宋的错。“后晋”石敬瑭对契丹人称“儿皇帝”，将“燕云十六州”送给契丹，中原与北方游牧民族之间失去了自然屏障。宋能够取胜已经极为不易。更重要的是，在宋真宗的治理下，国家非常富庶，国家年度收入是唐朝的七倍之多。这点岁币不及战争军费的百分之一，而且互相开放市场，宋是贸易顺差国，这个钱又赚回来了。

但是，历史的吊诡之处在于：和平久了，宋辽双方都武备松弛，等到女真人崛起，双双被金国击败。

站在后土祠，以“大地”的视角来看，这确实是一道中国历史的分水岭，一个大变即将到来的特殊时刻。

如历史学家黄仁宇所说：“澶渊之盟是一种地缘政治的产物，表示这两种带竞争性的体制在地域上一度保持到力量的平衡。”而随着时间推移，这种平衡被打破了，在冷兵器与传统国家形态下，北方的游牧民族越来越占据优势。游牧民族更是在元代和清代成为帝国的统治者。

明代能够从南到北逆袭，完成统一大业，这其中除了诸多形势与政治原因，其中非常重要的一条不可不察：明代是中国火器发展史上的巅峰时期。朱元璋北伐的军队中，火铳的配比率一度达到百分之十，这对冷兵器时代的核心力量游牧骑兵做到了有效压制。

火器成为明王朝的护身符，明朝的闭关锁国只是相对而言的，实际上当时的心态是比较开放的，虚心汲取当时世界上最优秀的知识与技术。明朝仿制并改进而成的铜铁复合红夷大炮，被葡萄牙历史学家托尼奥·安德拉德称为“十七世纪全世界最好的火炮之一”。在晚明时，红夷大炮还在辽东炸伤了来犯的努尔哈赤本人，并导致其身亡。但好景不长，辽东边将孔有德叛变，在走投无路的情况下投降了皇太极，并将红夷大炮作为见面礼。这样以来，战争形势立刻逆转。明亡后，在清军与李自成大顺军的战斗中，在跟扬州史可法的较量中，都使用红夷大炮取得了决定性的胜利。

这也意味着，在双方都获得同等科技水平的情况下，平衡再次被打破了，北方游牧文明依然占据优势。这说明以农耕文明为核心的整个帝国制度已经出现了危机，游牧文明是在以“稀释”的方式来放缓危机。

农业，曾经是中国文明对世界的最大贡献，比所谓的“四大发明”重要得多，但是，长期匍匐在土地上，也成为中国文明发展的瓶颈。

游牧文明，其实很多方面都不比农业文明落后，比如骑兵的出现、马镫的发明，都改变了古代中国的南北力量。但是在国家形态方面，游牧民族确实要落后许多。游牧部落的流动性过大，导致社会结构松散，无法支撑更大的行政组织，管理更大的疆域。

因而，游牧民族一直非常渴望入主中原，因为中原王朝的国家制度与农耕社会体系会支撑起他们的野心与欲望。但实际上，中原王朝在汉唐以后，内部已经漏洞百出，尤其是在权力的分配、争夺与延续方面，越来越困境重重。比如宋代武力孱弱的根本原因是皇权对于武官的警惕和抑制，而不是军队战斗力等方面的原因。

只有当游牧民族深陷庞大的政治官僚体系的时候，才会明白其中的困境，但在此之前，他们以新鲜的态度甚至粗暴的蛮力重新激活了即将僵死的制度。因此，中华文明不止是农耕文明，而是农耕与游牧彼此互动的文明。当然，海洋文明与商贸文明也是中华文明的一部分，而它的火种储藏在中原大地的东南沿海边陲，要在近代才闪耀出夺目的光辉。

在后土祠，我被这些思绪激荡着，似乎在这里思考这些宏大的命题才能找准一个恰当的坐标，才是天经地义的。

——这就是文明意义上的中原大地的视角。

河东大地紧邻的西部是关中平原之长安，紧邻的东部是河洛平原之洛阳，这片区域是华夏文明的核心起源之地。从偏东的夏、商到偏西的周、秦、汉、唐，这里创造了辉煌的历史，并决定了中华文明的历史走向。

而后土祠，便位于这片区域的中间位置。

祠后有一条古道，在洞口的东西两侧各有一面砖雕，一面写着“瞻鲁”，一面写着“望秦”，形象地展现了中华文明站在中间左顾右盼的样子。

我对这篇碑文非常有兴趣，因为它不仅是宋真宗撰的，还是宋真宗亲自书写的，可见虔诚。宋真宗的书法所见不多，这次得见，发现雄浑端正，果然字如其人。宋真宗是一位

汾水之曲，巨河之滨，故魏之国都，旧晋之疆土。其俗富庶，接秦雍之郊；其民忠淳，被虞夏之教。地形诡异，神道依凭，中断洪流，揭成高阜。

然后，提到了后土祠：
成言坤载，茂育群生，寔有方坛，备存旧址。

他这次前来的目的，是想将宋太祖赵匡胤和宋太宗赵光义两位皇帝放置在汉武唐玄的伟大帝王谱系上，在叙述了大宋开国二帝的赫赫功绩之后，他感叹道：

结绳以降，垂衣而上，商周之前，莫能缕述；汉唐之际，可得详言。元鼎之隆，开元之盛，咸辟群于郑上，开奠玉于泽中。今予冲人，踵兹盛则，何以追美于二代，交欢于三神。惟当竭寅畏之心，增乾巩之志。事明祇而如在，视黔首而如伤。居安思危，无忘于斋儒；守成始常，常冀于和平。

“居安思危”，“守成始常”，都是他对自我的期许。而“视黔首而如伤”则令人动容，把老百姓当成伤口一样呵护，让疼痛作为提醒而不敢忘怀。

遗憾的是，他的后来者似乎迷失在脆弱的和平里。

宋南迁以后，中原被游牧民族占领，直到明成祖朱棣定都北京，中原大地才重新进入国家视野的核心位置。但是，北京距离河东相当遥远，所以只能取后土祠之土运到北京，建成天地坛。后来，又专门修建了地坛。

河东之土，依然具备最高的土地象征价值。

我祭拜完后土娘娘，来到后院，发现这里立着一座古老的楼，名为“秋风楼”。它不是为缥缈的“秋风”建的，而是为了汉武帝的一首诗所建。一般来说，都是先有楼后有诗，比如王之涣的《登鹳雀楼》，但先有诗，再为诗而建楼，恐怕极为罕见了。

汉武帝给人印象一向是热衷打仗，没有文采，但他写的《秋风辞》一诗却反驳了这点：

秋风起兮白云飞，草木黄落兮雁南归。

兰有秀兮菊有芳，怀佳人兮不能忘。

泛楼船兮济汾河，横中流兮扬素波。

箫鼓鸣兮发棹歌，欢乐极兮哀情多。

少壮几时兮奈老何！

我们从诗中可以看到，汉武帝写这首诗的时候，是乘坐着巨大的楼船，行驶在汾河中流，面前是莺歌燕语，怀里是佳人呢喃，战场上也是捷报频传。但是，秋天已经来临了，树木开始落叶，大雁也向南飞去，寂寥的冬天马上就会降临。天道如此，何况人生。

诗中那种感慨时光流逝、生命短暂的悲秋之情是中国文学的主题，由这样一位雄韬伟略的帝王从内心发出，悲情由此更加深沉。

秋风楼里边收藏摆放着各个朝代刻写的《秋风辞》石碑。最早为元初，更早的碑应该都被黄河卷走了，这里屡遭黄河祸患，不断重修重建，所以这里也不再是原来的那个位置，但这里依然是黄河和汾河的交汇之地。

秋风楼将帝王的人生叹息封存起来，供人参观。人生的虚无感莫此为甚。因此，许多后来者的诗文也充满了类似的人生悲情。

唐代李峤在《汾阴行》中写道：“千龄人事一朝空，四海为家此路穷……山川满目泪沾衣，富贵荣华能几时。”金代赵秉文在《汾阴祠后土》中几乎发出了连字词都相似的喟叹：“凭高慨咏才子句，山川满目空尘埃。”原本面对大地的信仰应该是满怀激情的，是可以从中汲取能量的，但竟然都如此悲怆。你不得不感慨：大地与遗存的斗争，构成了历史的惯性。人们在这种惯性里边生活，也成为这种惯性的一部分。遗存早已昭示了人的命运，中国人非常早就领悟到了这一层。

在土地神面前，人类感恩戴德，因为土地赐予了粮食，让生命得以繁衍；但同时，在土地神面前，人类又是如此心情复杂，因为土地创造了生命，也承载了死亡。生命和死亡都是土地的一部分。

生命的起点和终点都是土地，而活着，就是生命在土地上获得自由的短暂过程。在这白驹过隙的瞬间，生命面对土地神，怎么能不感慨万千？欢欣与恐惧、感激与无奈、想象与现实，原本可以分开的情感，突然间要被同时面对。

天空空无一物，让人无限崇拜；大地全是非事物，也让人无限崇拜。天空，也许是灵魂的归宿；而大地，永远是身体的归宿。

我忽然间明白了后土祠为何有那么多的戏台了。

进入后土祠的山门，往回看，发现左右是两个戏台，然后在刚刚走过甬道上方，每逢演出时，便搭上木板，台上唱戏，台下过人。这样，便是三个戏台，构成了“品”字。我刚走进来时，对戏台并没有特别的感受，因为这样老戏台见得多了。但经历过“大地之思”后，忽然觉得这后土祠的戏台别有意味。

人间岂不就是设在大地上的戏台吗？

我走回去重新欣赏，果然，在戏台的木柱上我看到了这样一副对联——

上联是“世事总归空幻何必以空为实事”，

下联是“人情都是戏不妨将戏作真情”。

上联说假，下联道真，既看透世事，又不遁入虚无，这就是与大地有着特殊情感关系的中国人的普遍人生观吧。

（作者系文学博士，中山大学副教授，广东省作协主席团成员，其小说散文多有获奖。本篇为其中篇文化散文《活土》第二部分，题目为编者所加）

对这篇碑文非常有兴趣，因为它不仅是宋真宗撰的，还是宋真宗亲自书写的，可见虔诚。宋真宗的书法所见不多，这次得见，发现雄浑端正，果然字如其人。宋真宗是一位这样形容这个重要位置的：

挚爱亲情

烟火里的父影

■ 朱海斌

暮色漫过南方窗棂时，北方晚霞里总叠印着两道身影。他们曾是我生命中两座苍翠的山，如今在岁月长河里风化出嶙峋的轮廓——我的父亲与岳父，两位把人间烟火熬成诗篇的老人。

烟味里的岳父，气息是嵌在时光褶皱里的。廉价香烟在指间燃着半截摇摇欲坠的灰烬，烟草的辛香混着汗碱的咸涩，在洗得发白的棉布褂子上酿成独特的岁月味道。这味道曾在厨房蒸汽中翻涌成云，在自行车轮卷起的风里飘成细线，成为我们归家时最先触到的生命路标。

他黧黑的面庞刻满与煤炭公司的半生情缘。住在解州镇居里的年月，院门外每串脚步声都让他凝神琢磨；准是邻里缺炭了。那时他总为手中的煤票感到自豪，更因从未让乡邻失望而欣慰。中山装口袋里洗不掉的钢笔痕迹，还留着机关岁月的温厚印记。

“海斌，海斌——”他唤我时，声线里总煨着灶膛的暖意。话音未落便抄起竹编菜篮往巷口疾走，归来时自行车前梁总挂着刚出锅的卤猪头肉，油星在晨雾里泛着琥珀色的光。我们对坐小方桌时，他总将肥瘦相间的肉片夹进我碗中，自己却抿着寡酒轻笑。烟圈在昏黄灯光里绕成圆环，他讲起下乡时的风雪夜路，烟灰簌簌落在粗瓷杯沿。我望着他被烟熏黑的指尖忽然懂得：这人间至味，原是浸透汗碱与烟草的温情褶皱。

父亲的清晨是被竹帚唤醒的。第一缕晨光掠过青瓦时，他已在庭院扫出满地碎银。竹帚扫过青石板的簌簌声，与劈柴的钝响、煤炉的噼啪声交织，在晨光里织就生活的锦缎。他侍弄的月季总在谷雨时爆开朱砂色花蕊，薄荷盆里的清芬能漫过整个上午。最难忘是他在校门口的模样：手背在身后立在马路旁，目光在穿校服的孩子间梭巡，若看见孙儿攀折花枝，便从喉头逸出轻“嘿”一声，眼角皱纹里却藏着未绽的笑容。

他的爱如老井深水，沉静得听不见波澜，电话里翻来覆去是那句“吃了吗”，末了总添一句“好好的哦”，尾音拖得很长，像系在电话线那头的牵挂。有

人在港湾里，总有温暖与榜样的力量生长。他们的身影在烟火中渐次模糊，却在我心底凝成永不熄灭的灯，照着来路，也照着归途。

鹤雀楼

著名画家冯向杰画作欣赏
文明之始



凡人情思

又一次梦见母亲

■ 张秋明

母亲去世这三年间，我时常与母亲在梦里相会。那夜，我又一次梦见了她，可未等我开口，她的身影立刻便消散了……

母亲出生于上世纪20年代初期，姥姥家在大方园都算得上富裕人家，更加之姥爷兄弟三人就这么一个闺女，所以母亲就在这千般疼爱万般呵护中，无忧无虑地度过了童年和少年时代。

母亲个头不高，四方脸，鼻梁高挺，说话调语轻缓，年轻时算得上是标准的美人。母亲在农村的生活中，学会了纺线、织布和做饭等各种技能。母亲17岁与父亲成亲，那时，父亲在县城一个药铺做学徒，母亲就担当起照顾家庭的重任。

父母生了我们姊妹五个，我排行老小，大哥、二哥因病早逝，三哥还有一个姐姐。每次说起两个哥哥，母亲总会非常难受，总说对不起孩子。其实，哪一个当母亲的不心疼自己的孩子呢？

在那样的年代，家里几乎没有经济来源，辛苦劳动一年分到的粮食非常有限，且大多是玉米、红薯等粗粮。尽管如此，母亲总是想方设法粗粮细做。生活虽然清贫，但我们都没有饿过肚子。

九十岁高龄后，母亲仍然思

路清晰，关心子女、关心别人，胜过关心她自己。尽管自己行动不便，但还是操心着孙子、孙女、外孙、外孙女，操心着留学在外的孙子和上学的孙子及重孙们。

2021年，是母亲的百岁寿辰，原本计划“五一”给母亲热热闹闹做个寿，借机一家人团聚团聚，但意想不到的事情发生了。4月24日，一场大病把母亲彻底“击倒”，从此她卧病在床不能自理。

母亲为人热诚，性格温和，人慈心善，平时说话不多，但做事很有分寸。不管是与邻居相处，还是同亲戚交往，都以诚相待、乐于助人，谁家要是有了急事，谁家有了困难，能帮且帮。邻居和亲朋对母亲都十分尊敬。

母亲虽然没有文化，但懂得的道理很多。她常对我们说，人生在世，不能只为自己活着，做人要厚道。她教我懂得了“先做人再做事”的人生道理，教我学会了做人要厚道、宽容，做事要认真、三思而后行。

父亲以85岁高龄去世后，母亲就跟着哥哥和我轮流生活。尽管母亲患有多种疾病，但她老人精神矍铄，生活能够自理，每天都是乐呵呵的。她这一辈子，从不计较吃什么好的，穿什么好的，过得勤勤俭俭、平平淡淡。

如今，啥时候想念父母了，就会把父母的照片拿出来看看。也只能看看照片了！